

## 39.我们成功啦

当陆所长在重庆饭店二楼的咖啡厅被绝望的等待折磨得心绪凌乱之际,五号院的演算室里,日夜不息的噼里啪啦的算盘声终于筛出了一粒“金子”。这无疑是王氏父子俩包括所有黑室人孜孜以求的一刻,惊心动魄的一幕——父子俩十指如飞,将满盘珠子拨得上下跳蹿,左右翻飞,噼啪作响。可突然间,儿子手下的那些上蹿下跳的珠子纷纷归入原位,乖乖地趴着,静静地躺下,不跳了,不动了。

——算盘归零了!

儿子猛地怔住了,他出神地看着那些像羊儿入圈一样安安静静躺下的算盘珠子,突然大声喊,只喊出一个字:“爸!”

“怎么?”父亲转过身来看,顿时瞪大眼睛,“归零了!”

“归零了!爸,成了!我们成功啦!”儿子激动万分,声音都在发抖。

消息传到楼上,海塞斯当即抓起电话给陆所长打。院里的电话,渝字楼里的电话,家里的电话,都打了——自然不可能找到他。怎么可能?这会儿,陆所长还在咖啡厅里苦苦守望着嫌疑犯萨根先生呢。他还需要一个半小时才能回到五号院,当他走进院子后,迅速闻到一股火药味,那是刚才有人放鞭炮了。

这是个载入史册的时间,黑室第又一次迎来了一个具有里程碑意义的时刻。海塞斯找不到陆所长,直接给杜先生打去电话报喜。杜先生闻讯当即带了一头烤乳猪、三脸盆卤肉、两缸米酒,直奔五号院。得知陆所长还没有归队,他当场任命侦听处杨处长为负责人,责令他迅速设宴犒劳大伙。理由?当然不能明说。临时编了一个:给海塞斯过生日。这个理由不错,破译处首开其张,喻其为“生日”,恰如其分。

随着敌21师团密码的告破,众

## 风

麦  
家

## 语



多无字天书的被精准释读,日军21师团犀利的进攻遭到了国军前所未有的有效阻挡。先头部队出兵不利,迫使敌人变得谨慎,放缓了大举进犯的速度,日军一个月内攻下武汉的企图连同他们的嚣张气焰就这样被粉碎,从而为武汉大批军民和国防厂所的撤离赢得了宝贵的时间。海塞斯理所当然地成了英雄,又是受勋又是加薪。然而,他知道,这个功劳其实并不属于他,真正该受此勋领此赏的人是陈家鹄。

此时,汪女郎等着萨根,萨根迟迟不来。汪女郎一遍一遍地默念着陆所长跟她的对话:“都记住了?”“记住了。”“重复一遍,回去应该跟他说?”“我找了好几个人,都说不知道,但我碰巧遇见了一个熟人,是我过去的一个客人,一个老色鬼,他就在邮局工作……”一遍比一遍熟练,流畅。可萨根就是不来,一个小时,两个小时,三个小时……好像萨根已经知道她被人策反收买了,不敢来了。

其实萨根知道个屁,他是分身无术,没工夫来。黑明威从成都回来了,带回来那么多东西,又是指示又是装备,他要马上向少老大去汇报。

这个突发的小小变故,可把汪女郎折磨狠了!她心烦意乱,心焦欲裂。一辈子从来没有这么等过人。天黑下来了,汪女郎的运气开始好转了,先是陆所长走了,再是——该死的萨根终于来了!

萨根刚领了赏,心情如花一样灿烂。“怎么样,很顺利吧?”“顺利个屁,我找了好几个人问,都说不知道。”“怎么回事?”“这是个保密单位,你知道吗?”“我怎么知道?见鬼!”“不过算你运气好,我碰巧遇见了一个熟人……明天我还要去找他。”汪女郎对答如流,“我敢肯定,他说管地址的人今天不在单位多半是骗我的,他就想让我明天再去找他。”

## 14.感觉大脑已经飞离了肉身

手术室坐落在这幢红色楼房的三楼,它的窗子正好对着大院的门口。这是一间里外的套房,手术室在里面。父亲正在外面的房间里检查手术前各种准备,他换上了手术医生的蓝大褂和蓝帽子,就在他无意间往窗外瞥一眼的时候,他的心“咯噔”了一下,当他走近窗户且睁大眼睛确定摆放在大院门口的那六棵铁树正是自己家的铁树时,整个人像遭到了猛烈的电击,双腿都软了……

“怎么回事,家里的铁树怎么搬到大门口来了?”他在心里疑惑着。“沈大夫,手术器械都准备好了。”一位护士对父亲说。“这就来。”父亲应声道。

他调节了一下自己的情绪后走了进去。病人被推进了手术室,荧光灯已经打亮,手术很快

## 金色的童影

贝 拉

就要开始了。父亲走到外面,他从抽屉里拿出一只新的消毒口罩,将自己的大半个脸都遮住了,只剩下一双眼睛。他命令自己的眼睛不要朝窗外看,但鬼使神差,他还是看了一眼,很不经意的、很迅捷的一瞥,父亲的额角上渗出了豆大的冷汗,他的手在颤抖,“怎么转眼的工夫,六棵铁树只剩下四棵了?”他喃喃自语。

手术开始了,他站在那里,命令自己不去想其他事,多年的临床实践让他熟练地操作起来了,但不知怎的,他感觉他的大脑已经飞离了他的肉身,越飞越远,怎么也抓不住……

病人的血压越来越低,心跳

越来越慢,终于昏死在了手术台上。父亲的脸色比死去的病人还要苍白,他跌入了死亡的幽谷……守候在门外的病人的三个女儿哭成一团。

张主任闻讯赶来,他在父亲的肩膀上轻拍了几下:“小沈,没事,这完全不算医疗事故,你已经尽最大力量了,本来,这就是一项高风险手术,病人家属都签过字了,放心。”

父亲没说什么,默默走出了手术室,这个时候他的意识是空的,只顾朝前走,他穿过这条走廊,又拐入另一条走廊,转弯,下楼,他不停地走啊走,他不知道自己要去哪儿,感觉自己身子像风一样的轻,犹如在穿过一个又一个地狱的拱道,他早忘了什么门口的铁树,他看见了周桂琴正挣扎着从手术台上坐了起来,她叫着他的名字……

世博公众参与馆与本报联合推出

## 海宝游历记(156)

(接龙故事)

龙头:海族唱诗班

杜聪(排箫演奏家)

我在录音棚录制一首电影插曲时,遇到海宝。那段电影插曲我是用排箫演奏的。海宝听得入了迷,提了一个要求。海宝说他有一个海族唱诗班,目前缺音乐伴奏,他觉得排箫抒情性强,很适合,只是唱诗班的海族们,有一半不识五线谱,希望我去担当音乐指导。我欣然答应。

海宝和他的海族们,个个玲珑可爱,悟

性极强。比如

海狸、海珍珠、海蛤蜊、海蝴蝶,学起乐理来,速度飞快,不到一

个月,五线谱已倒背如流了。而他们的排箫演奏更是和专业剧团几无差别。

不久,青海玉树大地震。海宝率领海族唱诗班为灾区同胞祈福。一首排箫伴奏,海族们倾情演唱的《安魂曲》,唱得现场人人垂泪。最令人难忘的是8月15日全国人民为甘肃舟曲特大泥石流遇难同胞哀悼的当晚,海宝邀了海族们,在吴淞口海边,举行了规模盛大的祭奠亡灵唱诗会。

我注意到,海族们

有这样一个感人肺腑的细节,让无数人为之动容……

龙尾:在吴淞口有一个祭奠平台,一边靠岸一边延伸到海里。平台背景是由50头海族合唱团的海豹组成的方队,平台的左右两侧分别是海族唱诗班的乐手们,它们各个表情庄重严肃。在海面上无数个海族的成员作为观众,在海里默默地等待唱诗会的开始。

夜色正浓,星光闪烁,明月当空,遥寄哀思。海族唱诗班的乐手们用排箫演奏出低沉哀婉的乐音,海豹合唱团也用宛如天籁般的嗓音,静静地吟唱专门为

悼念舟曲亡灵的长诗。

就在唱诗会进行到一半的时候,我们发现了一个感人肺腑的细节。原本在海里的海族们,开始有序地向祭奠台上爬。它们的嘴里都衔着一只乳白色的海葵花,一个接一个地把海葵花整齐地码放在祭奠台的中央,然后转身跳回到水里。不一会就在祭奠台的中央出现了八个由白色海葵花拼成的大字:逝者如斯,舟曲加油。原来海族成员游到深海采集了象征追思亲人的白色海葵花,组成悼词向逝者致敬。(王玉军/公众参与馆。可登录<http://www.expo2010-gzcy.cn>参与)

本版主持 吕 争  
视觉设计 戴佳嘉

## 请选择正确的答案

1.老上海茶馆有一碗面叫“老克拉辣酱面”,因为味道好,交关人从老远个地方赶到城隍庙去品尝。茶馆张老板跟我讲起来老噱个:来茶馆吃面个吃客个个看上去济像老克拉。

吃客意思为\_\_\_\_\_

a.请客吃饭的食客 b.对食物有特别要求的食客 c.指饭店的食客或特别会吃的食客 d.胃口特别大的食客

2.听讲老里八早阿拉小辰光一直穿个回力牌跑鞋现在叫啥又吃香起来了,经过重新设计包装,卖相老时髦个,价钿也老灵个。

吃香意思为\_\_\_\_\_

a.受欢迎,受重视 b.有味道 c.令人讨厌的 d.非常熟悉的

3.阿强跟晓芳通过传统方式,由屋里向长辈介绍认得个,呒没想到两家头是一见钟情。朋友道里晓得阿强是吃煞伊了,每天上下班接送,外加还要白天短信勿断。

吃煞伊意思为\_\_\_\_\_

a.每天陪她吃饭 b.形影不离 c.每天送零食吃 d.欢喜她得不得了

4.办公室老马为人热情又实在,随便啥人托伊办件事,伊只要答应侬,肯定办好,绝对勿会的请侬吃空心汤团。

吃空心汤团意思为\_\_\_\_\_

a.办事像汤圆——圆滑 b.比喻空欢喜 c.吃有馅的汤圆 d.送汤圆

5.小陈迭两天勿晓得碰着啥个事体,老清老早面孔板起仔,讲闲话声音咣咣响,像人家吃过生米饭一样。

吃生米饭意思为\_\_\_\_\_

a.吃没烧熟的米饭 b.声音特别响亮 c.力气特别大 d.说话火气大,不讲理

6.门房间老丁师傅拉拉阿拉小区里向是吃了勿得了。因为伊老早底拉拉单位是花匠,乃未小区里欢喜种花种草个邻舍询问伊讨教,老丁老开心个。

吃价意思为\_\_\_\_\_

## [第十六期题目]

方言跟普通闲话最大个区别就是伊个发音,迭个也是方言最有味道的地方,比如讲上海闲话当中个“吃”字,发音就跟普通闲话勿一样。普通闲话念“吃 chi”,上海闲话念“吃 qi”,发音不同,伊表达个意思也韵味十足。



桑麟康画

a.胃口大 b.身材高大

c.人缘好 d.身价高,有地位

7.阿三头个大阿哥今年六十岁了,香烟老酒勿离口,晓得伊吃口重,大家关照伊小菜要吃得清淡点,伊只当耳边风。乃末有天觉得吃勿落了,快点去医院检查,结果是“三高”。伊拉老婆拿了体检报告责问:我真个是吃侬老酸噢,横关照竖关照侬就是勿听,现在吃瘪了□?

吃口意思为\_\_\_\_\_

a.全部吃光 b.食物口味,口感

c.只吃一口 d.一口不吃

吃勿落意思为\_\_\_\_\_

a.不喜欢吃 b.吃不下或承担不了

c.只吃一点点 d.胃口大开

吃瘪意思为\_\_\_\_\_

a.吃药 b.屈服,认输 c.吃苦 d.打针

## 第十五期题目答案

请正确辨别下文上海话文白异读的多音字——“家”:

家(jia):家乡 家长 家境 家教 大家闺秀  
专家 家访 家常便饭 家谱 家用电器  
家长里短 白手起家 勤俭持家 传家  
家风

家(ga):家主婆 老家 把家做人家 生家  
家眼 东家长西家短 迭家人家 小家败气  
一家门 大家娘家 家当 全家福 家底  
一家一户 一家一当 拆家棚 败家精  
冤家 各家门头各家户 人家 两家头

## 第十五期获奖名单

【来信】

崇明王天光 奉贤王金星 祁连山路葛跃平  
国和一村马蕴梅 羽山路王志贤

【E-mail】

张怡 黄巍 刘丽琳 季剑平 张智珠

【手机】

135 上海闲话 3529 136 上海闲话 5488

135 上海闲话 6783 136 上海闲话 8557

优胜者请至陕西北路

1283 弄 9 号楼 1602 室 100%纯天然矿泉水  
(喷雾)

4008206267

答题请寄威海路 755 号新民晚报活动部  
“上海闲话”栏目收

邮编 200041 E-mail:lvz@wxjt.com.cn

手机用户编辑 OA+留言或答案发送  
到 10621062(0.5 元/条不含通信费)

新民晚报活动部  
Email:lvz@wxjt.com.cn

## 依问我答

钱教授答疑

对于上海话中的难字,旁加注音很好,但有的注音难以读出,希望对“上海话拼音”能系统介绍一下,以便今后容易对照掌握。

答 同,对于相同的,都用普通话一样的字母表示;不同的,只能用些不同的字母表示。本专栏用的拼音方案是第一届国际上海方言学术研讨会上对原出现的上海话 20 多种方案投票,以绝对多数通过而审定的。

先列上海话声母,字母后面的汉字是用该声母读出上海音的字:b 博八,p 扑拍,bh 薄白,m 摸麦,f 福发,fb 服罪;d 得答,t 脱搭,dh 特达,n 呐擦,l 勒辣,g 鸽格,k 刻客,gh 斧轧,ng 坚额,h 喝瞎,hh 核盒;j 鸡甲,q 欺恰,jh 旗刷,x 希削,xb 钱席,z 资扎,c 染插,s 丝杀,sh 字石。上海话的声母,比普通话多一套浊辅音,是保留的古音,方案用加 h 表示浊音。再看韵母。i 衣里,u 乌路,yu 迂旅;a 啊喇,o 哟马,e 埃来,y 字次,oe 安乱 ao 澳老,ou 欧楼;ang 航浪,en 恩论,ong 翁龙,ak 鸭腊,ok 恶陆,ik 益立;er 而尔,m 媚呀,n 媲克。

下面在读音上做一点解释:yu 与普通话 u 上加两点相同,只为打字方便而改。e 与普 ye、yu 中的 e 相同。y(字)与普 i 同,因老上海话分尖团音有时需区分故改 y。ao、ou、ang 与普读音相近。ak、ok、ik 是保留古音入声,用 k 表示入声短促音,读音分别与英语“long,look,ill”中的“a,oo,i”的读音相似。其他韵母都与普相同。上海话中“i,u,yu”开头的字,也分清浊,浊音也需加上“h”,试比较:“要 yao”、“摇 yao”,“污 wu”、“舞 whu”,“郁 yuik”、“越 yuik”。

上海人老--中年,韵母中能分“an 厂”和“ang 赏唱”,“ek 色勒”和“ak 杀辣”;中--少年,已合并不分,都作“ang”、“ak”。